

“不忘初心、牢记使命”主题教育

简 报

第 10 期

北京师范大学“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

2019 年 10 月 12 日

北京师范大学党委理论学习中心组专题学习研讨习近平总书记关于教育的重要论述

按照中央指导组要求和学校党委“不忘初心、牢记使命”主题教育学习研讨安排，10月12日，北京师范大学党委理论学习中心组围绕“践行立德树人使命 努力培养时代新人”主题，对习近平总书记关于教育的重要论述展开集体学习研讨。中央指导组黄宪起、闫为革、皮影、顾晓峰、郑路同志，教育部党建工作联络员杨学义同志出席学习研讨会。

与会人员首先集体观看了习近平总书记在全国教育大会上重要讲话新闻视频。随后，党委书记程建平、校长董奇、副校长郝芳华、副校长周作宇做重点发言。

程建平结合对习近平总书记“四有”好老师重要讲话的领学和思考，做了重点发言。他指出，习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，尤其是总书记关于教育的重要论述，是北师大建设中国特色世界一流大学征程上的思想引领。要“守初心”，坚定“为谁培养人”的思想自觉。要“担使命”，把

创建综合性、研究型、教师教育领先的中国特色世界一流大学作为不懈追求，实现高等教育“四个服务”使命。要“找差距”，对照习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党中央决策部署，在思想认识、政治站位上找差距；在教师教育特色的规划布局上找差距；在对党和国家教育战略的重大决策服务上找差距；在引领和团结兄弟院校的标杆作用上找差距。要“抓落实”，在建设中国特色世界一流大学征程中，带头发扬劳模精神、工匠精神、钉钉子精神，切实干出成效来。

董奇做重点发言。他指出，以习近平总书记为核心的党中央对北师大的发展寄予了热切关怀和殷切期待。在新时代进一步发挥学校学科资源优势，将学校改革发展与服务国家重大战略需求相结合、与推动实现中华民族伟大复兴相结合，是北师大人当前面临的重大命题和光荣使命。学校第十三次党代会报告总结了“为民族复兴办教育、为国家富强育英才、为人民幸福筑基石、为师生发展谋福祉”的办学初心，提出构建“一体两翼”办学格局，完善“高原支撑、高峰引领”的学科发展体系，这是学校贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务的直接体现和有力保障。学校要举全校之力办教育，全学科参与“四有”好老师培养，在未来卓越教师培养、师德师风建设、教育扶贫、教师教育改革创新等工作中发挥示范引领作用，做好高等教育立德树人的标杆，教师教育改革的标杆。

郝芳华就如何践行科研育人使命做了重点发言。她指出，要把思想政治工作贯穿在教育教学的全过程中，把科研

育人作为立德树人的手段，以科研为抓手，传授知识、培养能力，实现“全程育人、全方位育人”。学校应站在科技创新最前沿，通过引导和启发式的科学研究，培养学生成为德才兼备、全面发展的优秀人才。

周作宇从历史眼光、世界坐标、实践自觉三个维度分享了学习心得体会。他指出，北师大人在建党、建军、建国重大事件中的表现彪炳史册，成为我们不忘初心再前进的最好激励。我们要按照党中央决策部署，从人民中汲取智慧力量，构建薪火相传、青蓝相继的卓越教育生态；抓好教育教学改革，在世界大格局中培养未来“四有”好老师。

其他校领导依次做了一般发言。

党委副书记、纪委书记孙红培表示，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，要重视师生的主体自觉，重视加强统筹谋划、组织领导和动员引导。加强思想引领，倡导师生坚守为国家办教育，对民族育英才的初心；加强实践磨砺，引导师生脚踏实地实现初心；加强评价激励和规则约束，以“四有”好老师标准强化价值引导。

副校长张凯指出，为国家培养社会主义建设者和接班人是教育工作的核心要义。我们要以教材和教师两个关键为抓手，以“四有”好老师为标准培养未来教师，在提高思想政治觉悟上下功夫，在培养强烈的奉献精神上下功夫，在提升教育教学水平上下功夫。

党委副书记李晓兵表示，我们要为学生提供更广阔的发展舞台，同时做好思想政治工作的制度保障。把落实立德树

人根本任务、党建和思想政治工作成效纳入评价体系，通过一系列的制度设计体现中国特色、强化中国特色。

副校长涂清云表示，我们要用大爱对待学生，要求学生，让学生感受爱，懂得爱，传播爱。应遵循“四有”好老师标准，加强教师培训，改革培养方案设计、教学体系构建等育人环节，促进学生的全面发展和个性化发展。

黄宪起代表中央督导组对此次集中学习研讨的开展实效给予高度认可。他指出，学校要聚焦重点措施，把四个“贯穿始终”落到实处，坚持一体推进、善作善成，以此助推解决师生关心的难点热点问题和学校发展的长远问题。

与会人员纷纷表示，要将深入学习贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述与落实学校十三次党代会任务部署相结合，与落实学校“双一流”建设目标相结合，抢抓机遇、主动作为、攻坚克难，全面推动学校各项事业迈上新台阶。

主题词：“不忘初心、牢记使命”主题教育

报：中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室

送：学校党委书记、副书记，党委常委；校长、副校长、校长助理

发：各分党委、党总支、直属党支部，机关各部处，珠海校区
